



山花白如雪

藝桐客庄遊

◆圖·文 / 海基會法律處

海基會與客家委員會、客家文化發展中心於本（2019）年5月3日共同舉辦「與陸配姐妹藝桐客庄遊」母親節活動，由張小月董事長帶著桃園、新竹、苗栗以及高雄美濃的陸配姐妹以及一家老小等百餘人，同遊台灣客家文化館，值此暮春之際，與姐妹們展開一趟客家文化探索之旅，提前歡度濃厚客家風情的母親節。

海基會本著「關懷零距離，服務不打烊」的理念，長期關注兩岸婚姻家庭，協助陸配姐妹消弭因兩岸文化差異所生之不便，早日融入台灣生活，讓遠嫁來台的陸配姐妹感受到如同「娘家」的幸福與溫暖。

張董事長在致詞時表示，蔡總統每次遇到她總問說「陸配姐妹在台灣生活過得怎麼樣？她們有沒有遇到什麼困難是政府可以幫忙解決的？」，未來海基會一定會更用心、更努力。

貼近台灣多元文化 探索傳統客家文化

台灣是一個多元文化、族群融合的移民社會，不論是原住民、閩南、客家或外省文化，各族群、文化間在台灣交互衝擊、融合，激盪出不同的文化樣貌，譜出台灣多元族群融合的友善環境，展現台灣文化豐富的底蘊與生命力，多元文化是台灣重要的文化資產。

依據客家委員會的統計，全台客家人口已達453.7萬人，占全國總人口數19.3%，傳統客家文化是台灣多元文化裡的重要元素，為使陸配姐妹了解台灣多元文化的不同風貌，更貼近、融入台灣社會生活，本會結合客家委員會、客家文化發展中心資源，特別選在母親節前夕舉辦「與陸配姐妹藝桐客庄遊」母親節活動，邀請陸配媽媽們同遊苗栗台灣客家文化館，探索傳統客家文化，欣賞客家文化之美。

體驗傳統客家文化之美 融入在地生活

本次活動在客家文化發展中心何金樑主任熱烈地歡迎下揭開序幕。在導覽人員的帶領下，一行人來到幽靜的桐花古道，朵朵桐花微風輕拂，陽光穿梭在蓊鬱林蔭的古道，灑下一道道的光束，桐花也此起彼落的隨風落下，如雪花紛飛，為古色古香的步道鋪上輕薄的雪，悠然漫步在古道上，感受到濃濃的客家古道風情，是客家文化的象徵；途經半月池，眼見池面倒映著湛藍天空與翠綠山景，與天連成一線，沿半月池畔望下眺望，群群客庄聚落，被滿山銀白的桐花環繞，「台灣客家文化館」裡如詩如畫的美景，令在場的陸配姐妹們驚艷不已，流連忘返；其後，

導覽人員引領一行人進入常設館，經過解說後，瞭解到早期客家人以油桐樹為經濟作物，運用油桐樹製成日常生活用品，如木屐、火柴、油紙傘等，油桐樹與客家人的淵源非常深厚，也造就了「五月雪」美稱的桐花時節，而半月池早期則普遍出現在客家厝正前方，專供蓄水、防火、養魚之用，更象徵著風生水起的客家意象，使姐妹們充分感受到客家文化質樸而堅毅的人文特色與動人心弦的桐花之美。

在欣賞一連串的美景後，緊接著就是餐敘交流時間，讓姐妹們大啖美味、豐盛的客家佳餚。席間，來自高雄美濃的陳女士表示，她來自廣東省梅縣，也是客家人。油桐花就代表客家人生長環境相當貧瘠卻絕不服輸的精神，在世界各地均能落地生根，「很感謝海基會讓她們能更瞭解台灣客家文化」；來自苗栗的馮女士表示，其自廣東遠嫁來台已25年，很愛苗栗、愛台灣，每次回大陸都想趕快回到台灣，「陸配拜託海基會很多瑣事，海基會一點都不會不耐煩地協助，就像媽媽一樣照顧著我們」；擁有數位職人（DOC）身分的施女士更特地執手作醃製的檸檬乾給張董事長及大家品嚐，大家相談甚歡，分享彼此的經驗與生活，也拉近彼此間的距離。

張董事長表示，陸配姐妹遠嫁來台，我們都是台灣人，都是一家人，小朋友們都是新台灣之子，大家一起在這塊土地生活，一起為夢

想打拚，感謝所有陸配姐妹的付出與貢獻，讓台灣社會更多元、更精采。

參觀客家文化特展 手作DIY 懷舊絹印

在享用豐盛、美味的客家佳餚後，一行人一同手作懷舊的傳統客家絹印，陸配姐妹們爭先挑選鍾意的絹印模板，再發揮個人的創意巧思，點綴出美麗而生動的趣味圖案，在眾人相互合作下，一個個完成了小巧又精美的絹印提袋，體驗傳統客家絹印的手刷魅力，感受客家懷舊、獨特的印刷手感，結合在地文化特色，寓教於樂，讓陸配姐妹們玩得不亦樂乎，各個分享著自己的得意之作，席間，張董事長親切地關心陸配姐妹的近況，也將精美小禮物分送給小朋友們，陸配姐妹們深感張董事長的平易近人，更爭搶著與張董事長合照，全場氣氛溫馨，和樂融融；其後，陸配姐妹們各自參觀台灣客家文化館裡「山路彎彎」、「錫金展」、「喜事連連」等各種特色展覽，讓姐妹們更深入瞭解台灣客家文化，獲益匪淺。

獻上康乃馨 傳播愛與關懷

5月，是一個充滿熱情與感恩的季節。為了感謝所有的母親對家庭與社會的貢獻，張董事長及與會代表特地準備了康乃馨花束，並親自為陸配姐妹們獻上一朵康乃馨，代表政府對姐妹們的關懷與扶持，在場陸配姐妹是驚奇又感動。其間，客家委員會李永得主任委員更特地前來與陸配姐妹們致意，並表示客家委員會是專門服務客家地區、搶救客家語言的單位，非常感謝海基會選在台灣客家文化館舉辦如此有意義的活動，客家委員會非常重視多元文化，不管到哪裡，都應該以自己的文化為榮。

經過一天悠閒自在的參訪，姐妹們對台灣客家文化有更深刻的認識，並充分感受到海基會的關懷、溫暖，也體認到政府關心陸配的用心，彼此間沒有隔閡、距離，不論「娘家」還是「婆家」，陸配姐妹在母親節前夕齊聚一堂，攜手出遊，讓所有人感受到姐妹們身上洋溢的幸福美滿。未來海基會將會舉辦更多、更好的活動，和所有兩岸婚姻家庭一起傳遞愛與關懷。



▼張董事長親送精美小禮，小朋友好開心。

